

# 2013年中考大事早知道(下)

本报记者 安京京 徐凡

## 4月 学会使用《简章》和《指南》

在这个月,中招有3本书即将与考生见面。它们分别是《2013年北京市高级中等学校招生简章》、《报考指南》和《2013年部分招生学校情况介绍》。这3本书是考生填报志愿的重要参考。考生要学会阅读和使用它们。

《中招简章》由北京教育考试院中招办统一编制,刊登具有招生资格学校的招生计划、招生要求以及考生报考有关的政策、规定和办法。考生要认真阅读,根据自身实际情况、中考中招政策、规定及学校招生计划、招生要求,选定填报的志愿学校(专业)。

除刊登中考中招的相关文件汇编外,《报考指南》还摘登一些区县中考中招工作要点,如区县工作日程安排等。这些信息对考生报考有

很大用处。此外,《报考指南》还对中考中招中常出现的一些问题进行详细解答。《部分学校介绍》中则介绍部分普高、中职校的招生特色。想报考这些学校的考生可以此为参考。

各区县的体检一般到本月底结束,如果考生要复检或补检,可在月底申请。参加复检和补检时,考生要带上学生证或学校介绍信到所在区县保健所、市体检中心参加。复读生参加体检和体育考试要及早与户籍所在区县的中招办联系,按规定时间办理手续并参加考试。

市教委有关负责人提醒,本月会公布当年具有招生资格的高级中等学校名单。凡名单中没有的学校都属于没有招生资格的学校,考生和家长在填报志愿时要多留意。

## 5月 关注体育考试和统招加试

从本月开始,各区县的中招体育现场考试将正式开始。由于体育现场考试在中考中占30分,考生要提前做好计划认真锻炼,不要临阵磨枪。部分普高实验班和中职院校的相关统招专业也将在本月组织考生加试。考生要在加试前做好准备,考场

上才能从容应对。不同学校的统招加试内容不尽相同。如北京四中、一零一中学等校的创新实验班主要考查考生的综合素质,看其是否具备实验班要求的潜质。而中职校加试主要考查考生的动手能力,看其是否适合报考目标专业。宏志班、北京盲人学校以及北京市启喑实验学校等则主要进行资格认定。体育特长生和文艺科技特长生除了参加学校组织的

加试外,还要参加北京市或各区县组织的统一测试,考生要牢记测试时间。5月中上旬一般会有一场全市规模的中招网上咨询会。各区县和学校都会参加。考生和家长如果有招生政策、信息方面的问题,可及时参与。很多学校会在本月举办咨询会、开放日活动。考试院中招办有关负责人提醒,本月下旬,各区县将办理回户籍报考考生的相关手续。考生在填写户籍或学籍时,要慎重考虑,结合自身情况和不同区县的计划安排、录取分数等综合选择。月底,中考要进行报考,即填报升学志愿。填报志愿时,考生一定要参照往年的招生计划和录取分数线,以从高到低的“阶梯形”顺序填报。

## 6月 调整身心迎中考

6月底,中考开始。考生要利用考前这大半个月时间调整好身心,以最充沛的精力和体力投入

到考试中。考试一结束,各区县的评卷工作就马上开始。整个评卷工作到7月初结束。

## 7月 录取通知书挂号信投递

各区县统计评卷结果后,录取正式开始。考生可在规定时间内登录北京教育考试院网站(www.bjeea.cn)或所在区县网站查询中考成绩和录取结果。

考生从本月起会陆续收到录取通知书。通知书采用挂号信方式投递。考生要保持通讯畅通。如考生更改了收信地址或联系方式,要及时告知学校。

## 8月 未被录取可参加补录

已被学校录取的考生收到了录取通知书,未被录取的考生要关注补录的具体时间和地点,以便及时参

加补录。《北京考试报·中招特刊》将及时刊登参加补录的学校名单,已离校的考生要注意按时领取。



东直门中学被东城教委设立为20个应急避险场所之一。图为学校保卫干部在准备各种应急避险设备。刘丽景 摄

## 中考生谨防“开学综合征”

本报讯(记者安京京)暑期已经进入尾声,有关专家建议,无论是准初三生还是已升入高中的准高一,从现在开始,都要开始规律生活,尽早调节生物钟,防止出现“开学综合征”。

9月,王猛就将升入初三,开始紧张的最后一学年冲刺。痛痛快快地玩了一暑假的他,越临近开学反而越不想上学,巴不得能再多休息几天。看着每天晚睡晚起的儿子,王猛的妈妈心里很担忧。

北京市第二医院心理医生邓军说,这就是通常所说的“开学综合征”,主要是学生自身调节能力不强造成的,因而对学校生活产生焦虑和恐惧感。对此,家长在开学前要耐心帮助孩子调整好心态,以便让孩子更好地适应学校生活。

开学前,中学生要提前调整好生物钟,如按上课时间,早上七点钟起床,晚上早点儿休息。开学前不宜安排外出旅游及剧烈运动,家长可带孩子逛逛

书店,引导孩子制订新学期计划;调整好孩子的饮食习惯,不要暴饮暴食,要按时吃早饭。

邓军还提醒,开学前,家长要检查一下孩子的假期作业,帮助孩子做好开学前的准备工作。有些孩子在假期快结束时表现出一些反常行为,如焦虑、易怒、情绪不稳定,甚至厌学等。这时,家长不要担心或烦躁,要和孩子们耐心沟通,只要找出造成这一情况的心理原因,及时调整,就能很快解决。

## “风乍起,吹皱一池春水”

——谈文章叙事的波澜

首都师范大学附属中学高级教师 王梅

(续8月15日第772期)

5.陡转法。记叙事件时,顺着一个方向铺陈渲染,把读者的注意力和情感愿望吸引到一个可能发展的方向上去,层层推向高潮;达到顶点时,笔锋突然一转,通过另一种结局的突然揭晓,掀起波澜,把读者对事件意义的理解推向一个新的高度。

例如:曾发表在《北京考试报》上的沈恒达的《用心走好每一步》一文,写自己准备考黑管七级前因为自己的固执,被老师批评指责,情急之下,不服输的性格,之后没日没夜地练习,几近疯狂。就在故事进入僵局时,妈妈带“我”去姥姥家的路上,妈妈面对小树林的话让我豁然开朗,走出误区。“树是一天长大的,每天汲取养分才能变成参天大树。一口吃不成个胖子,脚踏实地,一步步稳当地走才敢自信地仰望星空,好好想想今后应该怎样做才会有效率吧!”文章的叙事充分体现陡转突变如“柳暗

花明”般出奇制胜的艺术效果。

6.误会法。写记叙类文章,作者往往开始设计误会,故意领着读者在误会的“歧途”上越走越远,最后真相大白,被误者“迷途知返”,感慨顿生。误会法运用得好,不但能在大开大合的情节中凸现人物性格,而且能使文章在情节结构上跌宕多姿、魅力无穷。

例如:作家彭荆风的《驿路梨花》,就是反复运用误会法来构思行文的。文章紧扣小茅屋这一助人为乐的产物展开情节,刻画了“瑶族老人、哈尼族小姑娘、梨花姑娘、解放军”一组学雷锋、助人为乐的人物群象。其间悬念迭起,巧设误会:第一次“我们”认为瑶族老人是小茅屋的“主人”,是误会;第二次“我们”和瑶族老人认为哈尼小姑娘是“主人”梨花,又是误会。巧置误会,使文章回环曲折、波澜起伏,引人入胜。

再如:曾发表在《北京考试报》的熊雪晨的《爱,可以如此表达》一文的开始,小作者写自

己打羽毛球回来,看到家中一片寂静,不见父母踪影,于是误会父母“去享受二人世界”,进而又误会父母让自己住校也是嫌自己麻烦。最后看到母亲留下的一张字条和一杯温热的花茶,终于明白这份凝聚着亲情的爱。巧设误会,让寻常的故事有了波澜,也更具看点。

7.对比法。要想全面反映事物,就可能涉及事物的两面,并让它们形成鲜明的对照,让人在对照中比较,以便全面认识或分清是非、善恶、美丑,从而受到教育。

例如:曾发表在《北京考试报》上的蒲成的《谢谢你,民工兄弟》一文,就把包括“我”和“中年妇女”在内的“城里人”与车上的“民工兄弟”进行对比,“我们”看不起“民工”,嫌他们脏、素质低,可“民工”却勇敢地面对小偷,制止小偷偷盗“中年妇女”钱包的举动。另外,小偷的凶狠猥琐与“民工”勇敢坚毅的对比,善恶易辨,旗帜鲜明。

(未完待续)